FIZIKA
B csoport

Azt az 1d6t, ami alatt a radioaktiv atommagok kezdeti szama a felére csokken, felezési idének
nevezzik.
Radioaktiv bomlasi térvény:

t

N(t)=N(0)-2 Tz

N(0) - a kezdetben jelen lévo atomok szama N(0)= % 6-10%
N(t) - a,.t” 1d6 mulva jelen lévo atomok szama

A 17 1d0 alatt elbomlott atomok szama: N(0) - N(t)

Brown-mozgas

Brown-mozgas

Az anyagot alkoto részecskék (atomok, illetve molekulak) allandd rendszertelen mozgasban vannak, amit hémozgasnak
nevezink. Ez a megallapitas a gazokra is ervényes, amit a kivetkezd kisérlettel is megerdsithetiink.

A jelenséget Brown-mozgasnak nevezzuk, amit felfedezdjérdl, Robert Brown (1773-1858) skot botanikusrdl neveztek el,
aki 1827-ben folyadékba kevert virdgport vizsgalt mikroszkopjaban. Megfigyelte a viragpor szemcsék szabalytalan
mozgasat, azonban nem tudta helyesen megmagyarazni, mi okozza a mozgast. A magyarazat a huszadik szazad
elejéig varatott magara, a jelenség elsd matamatikai leirasat Albert Einstein (1879-1955) adta meg.

A Brown-mozgas magyarazata

A Brown-mozgas magyarazata azon alapszik, hogy a levegd reszecskei, molekulai allando, rendszertelen mozgasban
vannak, szakadatlanul 16kddsik a naluk sokkal nagyobb koromszemcséket, illetve ugyanigy a folyadék molekulai
minden iranybol 10kddsik a virdgpor szemcséket. Azonban ezek az Utkdzesekg egy adott pillanatban nem egyenletesek
minden iranybol, hanem véletlenszerlien ingadoznak, ami a szemcsék szabalytalan mozgasat eredmenyezi. A jelenseg
csak akkor lathatd, ha a szemcsék elegendden kicsik ahhoz, hogy a kismértékl ingadozasck észrevehetden mozgatni
tudjak dket. Gondeljunk csak egy vékony fonal veégére rogzitett flggdonra. A hdmozgashdl szarmazd Utkdzeések annyira
kiegyenlitik egymast minden iranybol, hogy a fonal vegen fliggd test mozdulatlannak latszik. Azonban a szemcsek nem
lehetnek tllsagosan kicsik sem, mert akkor még mikroszkdpban sem tudnank megfigyelni dket.



A fényvisszaverddés térvényei

Optikai korong

Sik fellletrdl a parhuzamos fénynyalab parhuzamos fénynyalabként verddik vissza. A visszaverédés
torvényszeriisegeinek megallapitasahoz optikai korongot (Hartl korongot) hasznalunk.

A fokbeosztassal ellatott korong koézepére kis tiikrot erdsitiink. A korong a k6zéppontja korul eifordithatd. A korong elé
helyezett sz(r6 a rabocsatott parhuzamos fénynyalabbdl keskeny, a korongon jol lathaté sugamyalabot (fénysugarat)
valaszt ki. A szdrét ugy allitjuk be, hogy a fénysugar a tukrot a korong kézéppontjaban érje.

A kovetkezd einevezéseket hasznaljuk:

« beesd fénysugar (s): a felllethez tarté fénysugar,

visszavert fénysugar (s'). a felllettdl tavolodo fénysugar,

beesési pont (O): ahol a beesd fénysugar a fellletet éri,

beesési merdleges (n): a beesési pontban a feliletre allitott merdleges,

beesési szog (a): a beesd fénysugamak a beesési merdlegessel bezart szoge,
visszaverddési szog (8): a visszavert féenysugarnak a beesési merdlegessel bezart szoge.

Valtoztassuk a beesési szoget a korong elforgatasaval, és olvassuk le a klilonbdzd beesési szogekhez tartozé
visszaverddési szogeket a korong szélén!

Fényvisszaverodes

Megfigyelések szerint a fényvisszaverddés torvénye:

1. A beesd fenysugar, a beesési merdleges és a visszavert fénysugar egy sikban van.
2. A visszaverddési szog egyenld a beesési széggel.

A torvényt Euklidesz mar Kr. e. 300 koril megallapitotta.
Ki fedezte fel a neutront? James Chadwick

Mi a proton és a netutron kozés neve? nukleon



Az egyesitett gaztorvény - idealis gazok allapotegyenlete
Valamely gaz nyomas - térfogat szorzatanak és abszolut homérsékletének

hanyadosa allando.
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n: a gaz kémiai anyagmennyisége mol-ban

R: egyetemes gazallando (Renault —szam) g =g 3] o
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3. Egy jarmi két oran keresztiil 60 km/h, majd Gjabb két 6ran keresztiil 40 km/h
atlagsebességgel haladt. Mennyi a teljes ttjara szamitott atlagsebessége?
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Termodinamika ll. fététele

A masodik fététel a spontan folyamatok irdnyat szabja meg.

Clausius szerint (1850) A természetben nincs olyan folyamat, amelyben a hé 6nként, kilsé
munkavégzés nélkiil hidegebb testr6l melegebbre menne at. Csakis forditott irdnyu folyamatok
lehetségesek.

Kelvin-Planck szerint (1851, 1903) A természetben nincs olyan folyamat, amelynek soran egy test h6t
veszit, és ez a hG6 munkava alakulna at. Szemléletesen egy hajé lehetne ilyen, amelyik a tenger vizébdl
héenergidt von el, és a kivont hGenergidval hajtja magdt. Ez nem mond ellent az



energiamegmaradasnak, mégsem kivitelezhet6. Az ilyen gépet mdsodfaju perpetuum mobilének

nevezzik. Nem létezik masodfaju perpetuum mobile
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